

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készítők: Kézsióczy és Társai.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

LAPVEZÉR:
MATOLAI ETELE.

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:
Dr. BUZA BARNA.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egy szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutányosabb árban közölnek.

A Hegyalja jövője.

Irta: Buza Barna.

A Hegyalja életében nagyfontosságú, talán korszakalkotó nap lesz március 7-ike. A földművelésügyi miniszter ankétet tart ezen a napon, annak megbeszélése végett, hogy milyen különleges intézkedésekkel lehetne a tokaji borvidék suiyo baján segíteni. A megbeszélésre megvannak hívva a Hegyalja kiválóbb bortermelői. A miniszterben megvan a teljes jóindulat, és teljes készség arra, hogy a bajokon segítsen. Nekünk feladatunk alaposan feltárni a bajokat, s megjeleníteni a kibontakozás útjait.

A bajok igazán olyanok, hogy pártatlanul állunk velük az egész világ bortermelésében.

Mi termeljük a világ legjobb borát, a borok királyát. Nemcsak a régi hírnév, s nemcsak a mi elfogultságunk mondja ezt. Kóstolja végig akárki mindenféle képzelhető borát a világnak s be kell vallania, hogy még mindig legjobb köztük a tokaji. S mégis mikor más sokkal silányabb borvidékek boráért, különösen külföldiekéért, bánulatosan magas árakat adnak, addig a mi borunk ára az idén már a homoki boroknál is alacsonyabbá süllyedt.

Képtelen természetellenes és türhetlen helyzet ez. A mi borunk a legjobb a világon, tehát egészen természetesen, hogy a mi boraink árának kell a világon a legmagasabbnak lennie. Ezt el kell érnünk s el is fogjuk biztosan érni, ha kitartunk a most megindított mozgalomban.

Azt mondják, le kell tennünk ilyen reményekről, mert a mi borunk egyszerűen kiment a divatból, nem felel meg az emberek ízlésének, nem isszák s így nem is lehet ára. Gyengébb, könnyebb bor vagy pezsgő kell az uraknak. S argumentumul felhozzák, hogy még mi is, ha iszogatni összeülünk, homoki bort iszunk, mert nem bírjuk meg a tokajit. Tehát hagyjunk fel minden igyekezettel s törődjünk bele a mai helyzetbe. Rettenő naiv és tájékozatlan beszéd ez. Hiszen nem is arra való a mi borunk, hogy borozó társaságok éjszakákon át fogyasztsák, ép úgy, mint ahogy a gyé-

mánt nem arra való, hogy utcát burkoljanak vele. A mi borunk arra kell, hogy, aki délelőtt, vagy étkezés után egy pohár nagyon kellemes és jó italt akar, akicsemegéhez, gyümölcshöz akar egy kevés megfelelő jó bort inni, vagy aki orvosságnak veszi a bort, azok fogyasztszák. Szóval azoknak kell, akiknek módjuk és ízlésük is van hozzá, hogy naponta egy pohár kitünő borral különleges élvezetet szerezzenek maguknak.

S az sincs tájékozva, aki azt mondja, hogy ilyen módon a századrésze se fogyna el a tokaji bornak. Mert a világ borterméséhez képest csak egy csep a tokaji borvidék évi termése. Magyarország évi bortermése átlag 5-6 millió hektoliter, Franciaországé 60-70 millió hektoliter, — a tokaji borvidék évi termése pedig mindössze 70-80 ezer hektoliter. Ha csak félig-meddig dívatba jön a mi borunk, ha csak itt ott megismerik és fogyasztani kezdik, már akkor is háromszorosan elfogyna ez a csekély évi termés.

Ha csak kétszáz ezer ember akad, aki naponta csak egy deciliter tokaji bort megiszik, már elfogy az egész évi bortermés. Ennyi fogyasztót pedig ilyen kitünő bor számára csak nem lehet nehéz összeszedni! Ha pedig emelkedik a kereslet, ha nem 200 000, de 400 000 ember fog akarni egy deci tokaji bort meginni naponta, ha fényűzési cikk lesz a tokaji bor, s a gazdag emberek versenyezni kezdenek, hogy melyikük tud a lakomáján jobb és drágább tokaji bort felszolgálni, akkor már az évi bortermés nem lesz képes a keresletet kielégíteni, s miután több bor már alig teremhet a Hegyalján, a gazdasági élet törvényei szerint ha a kereslet nő, a kínálat pedig marad a régi, akkor az árak emelkednek. Így olyan magasra emelkedhetik a mi boraink ára, amilyenről ma még almodni se merünk.

Ha a homoki bor fogyasztása emelkedik, avval nem jár szükségképpen az árak emelkedése, mert egyszerűen beültetnek még ezer vagy kétezer hold homokot szőlővel s a kereslet ki lesz elégitve. De a tokaji borvidék te-

rületét nem lehet kiterjeszteni, az nagyobb már alig lesz, több bor is alig teremhet rajta, és így ha a kereslet tokaji bor után emelkedik, akkor az az árak emelkedését fogja maga után vonni.

Csupa kishitűség tehát kétségbeesni a Hegyalja jövőjén, s azt mondani, hogy mi a borunk számára több piacot nem találhatunk. A purgót, a kristályvizet, a Wasmuth tyukszemgyűrűt, a leghitványabb pezsgót és konyakot el lehet terjeszteni megfelelő reklámmal és agitációval. Csak a borok királyának ne lehetne fogyasztót találni?

Tisztában vagyunk már a mai helyzet okaival is. Azért nem kél a borunk, mert senki se hiszi, hogy valódi, tiszta jó tokaji bor lehetne kapni. Első dolog tehát a bizalom visszaállítása. Erre lesz alkalmas a zárt terület. Azután szükségünk van annak a lehetővé tételére, hogy ne nyers állapotban adjuk el a borunkat, hanem akkor, mikor az helyes kezelés után már teljesen kész, élvezhető, palackérett borrá válik, s hogy lehetőleg állandóan egyforma minőségű bort tudjunk a világpiacra hozni.

Ezeknek a kérdéseknek helyes megoldásától függ a Hegyalja jövője. Első sorban a mi érdekünk ez, de kétségtelenül országos érdek is. Mert a tokaji bor az egész magyar gazdasági életnek határozottan a legkiválóbb s leghíresebb terméke, tehát az egész ország érdeke, hogy ez méltó formában és tökéletességben kerüljön a világ elé.

Ezért nézhetünk nagy várakozással a szombati tanácskozásra.

— márc. 4.

Az új ipartörvényjavaslatot fogja ismertetni Buza Barna képviselő vasárnap, március 8-án délután fél 5 órakor a függetlenségi körben.

Kérjük az iparosokat, hogy minél többen jöjjenek el erre az összejövetelre. Az ipartörvényjavaslatról függ a kisipar egész jövője, minden egyes iparos boldogulása. Azért nagyon kell vigyáznunk, hogy az új ipartörvény most már egészen jó legyen. Amit most szé. küldött Kossuth Ferencz, az csak tervezet, tulaj-

donkép csak arra való, hogy mindenki hozzászólhasson. Tehát most jöjjenek el az iparosok, hallgassák meg a tervezetet, s mondják el, hogy mit tartanak belőle jónak és mit rossznak, és hogyan kívánják változtatni. Mert okosabb a kezdetnél segíteni a bajon, mint később panaszkodni. Ezért kérjük az iparosokat, hogy jöjjenek el az ipartörvény megbeszélésére, s mindenki figyelmeztesse és hívja fel az eljövötre iparostársait is.

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Rendkívüli közgyűlést tartott f. hó 2-án d. u. 3 órakor Sátoraljaiújhegy város képviselőtestülete. A gyűlésnek összesen 4 tárgypontja volt, melyek közül még egyet le is vettek a napirendről s így mintegy 5 perc alatt letárgyalták az egész tárgysorozatot. Jelen voltak: Dr. Lichtenstein Jenő, Haas Mór, Markovics Miksa, Gotlieb Jenő, Waller Aladár, Roth Bernát, Jelenek Adám, Halász József, Kapu Gyula, Schwarc Ignác, dr. Székely Albert, Matolai Etele, Kincsesy Péter, dr. Reichard Salamon, Horváth József, dr. Fried Lajos, Fuchs Jenő, Alexander Vilmos, Nagy Sándor, dr. Róth József, Zombory János, Reichard Gyula, Némethy Bertalan dr. Erényi Manó, Kádár Gyula, Isépy István, Miklósy István, Rose József, Widdor Gyula, dr. Horvay Béla, dr. Chudovszky Mór, Neuman Jenő, Buza Barna képviselőtestületi tagok és az előjáróság tagjai közül: Pataky Miklós, Kérészy Gyula és Mitrik Mihály.

A gyűlésen Kiss Ödön h. polgármester előköt. Indítványára a gyűlés tartamára Székely Albert dr. képviselőtestületi tagot bízták meg az ügyészi teendők ellátásával. A közeleti vám és piaci helypénzeszedési jogok bérbeadása tárgyában megtartott versenytárgyalás eredményét ösmertette ezután Rakmányi Jenő h. gazdasági tanácsos.

A versenytárgyalás február hó 28-án tartott meg a polgármester hivatalos helyiségében. Az eredmény a következő: A szóbeli versenytárgyaláson Kepes Albert és Diósy Bernát berettyóújfalusi lakosok 31010, Grün Bernát újhegyi lakos 27000, König Ignác újhegyi lakos 30200, Kohn Mór újhegyi l. 29000, Neuman József és Kreuzs Jakab legényei lakosok 30000, Gál Mór és neje újhegyi lakosok 32000 koronát; írásbeli ajánlatoknál, Gál Mór és neje

„Juori“ levélpapír, 50 levélpapír és 50 boríték

1 KORONA

Landesmann Miksa és Társa könyv- és papirkereskedésében.

32000. Neuman és Kreuzs 34000 Dick Péter 31800 koronát ajánlottak meg a kövezeti vám és helypénzszedési jog évi bérlete fejében.

A pénzügyi bizottság szombaton, február 29-én megtartott ülésén megbizta a polgármestert a legüzbet igérő Neuman és Kreuzs megbízhatóságának kipuhatólásával és elhatározta, hogy kedvező információ esetén javasolni fogja a képviselőtestületnek a szerződésnek a legtöbbet igérővel való megkötését.

A képviselőtestület — tekintettel a beérkezett kedvező információkra — a tanács és pénzügyi bizottság javaslatára megbizta a polgármestert, hogy Neuman és Kreuzs-szal a szerződést kösse meg, egyuttal tudomásul vette a polgármester azon bejelentését, hogy a kereskedelemügyi miniszterhez felirt azírtán, miszerint a helypénzszedést a vámso-rompoknál engedélyezze. — A határozatot azonnal hitelesítették.

Propola András és Puskás András illetőségét a képviselőtestület megtagadta.

Még a mértékhitelítő hivatal részére a régi közkórház épületében egy lakás bérebeadása felett kellett volna határozni a képviselőtestületnek, de ezt a tárgyat a polgármester levette napirendről, mert a pénzügyi bizottság nem talált e célra alkalmas lakást.

SZÍNHÁZ.

A páholy.

Szombaton, február hó 29-én a „Sátorajajhelyi Műkedvelő Társaság“ Dókus Gyuláné Ó Méltóságának előnöksége alatt, a városi színházban műkedvelői előadást rendezett a városi árvaház, szegényház és a „Tulipán Szövetség Magyar Védőegyesület“ javára. Szinre került Laufs és Kraatz „A páholy“, című 3 felvonásos boházata. Az előadás zsufolt ház nézte végig. A közönség soraiban ott láttuk a színházi előadásokért lelkesedő habituekat másrészt a játékonyság oltárán szívesen áldozó nemes lelkeket, a kiknek alkalmuk nyílt a játékonyság gyakorlása mellett egy művészielen előadott boházot kacagató jeleneteit a dillettánst messze tulszárnyaló szereplőktől végig élvezhetni. Mert maga az előadás oly kitűnően sikerült minden részletében, hogy Micseyéknek nagyszerű iskola lett volna; ha ilyet produkált volna az ő társulata, minden bizonylan nem vallott volna oly nagy kudarcot. Polgár társulatától sem kívánunk ennél az előadásnál jobbat, mert nem is fog adhatni. Az egyes szereplők alakításáról külön-külön megemlékezni fölöslegesnek tartjuk azért, mert kitűnt, hogy egyik a másikat multa fölül a műkedvelői néveaut felühaladó ügyes, biztos, tehetségre valló játékaival; — s ezért csak a szereplők neveit közöljük.

Isépy Zoltán, Boronkay Lászlóné, Mauks Margit, Göllner Irénke, ifj. Bajusz József, Isépy Zoltánné, Rópassy Margit, Fejér Andor, Hegedüs Győzőné, Wieland Aladár, ifj. So mogyi Bertalan, Lehoczky Lajos voltak azok, kik fényes alakításaikkal egy feledhetetlen estét szereztek a jelen voltaknak.

Matyasovszky Kálmán szerepét betegsége folytán Dobos Nándor, a Polgár társulatának titkára játszotta kevesebb sikerrel, mint igyekezettel.

*

Az előadás után a szereplők és azok családjai kedélyes mulatságra gyűltek össze a városi háza tanács-

termében és folyt a mulatság, a tánc a legnagyobb jókedvben a reggeli órákig.

A mulatságon megjelent hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Ambrózy Margit, id. Bajusz Józsefné, ifj. Bajusz Józsefné, Bajusz Andorné, Becske Annus, Boronkay Lászlóné, Dókus Gyuláné, Fleischman Oszkárné, Göllner Lajosné, Göllner Irén, Hönsch Dezsőné, Hönsch Macza, Hegedüs Győzőné, Isépy Zoltánné, dr. Kossuth Jánosné, Kossuth Jánosné, Kossuth Izuka, özv. Lakatos Gyuláné, Lakatos Lenke, Mauks Endréné, Mauks Margit, Rópassy Margit, Szűcs Ibolyka, özv. Thuránszky Zoltánné, Viczenty Rópassy Anna.

HIREK.

Vizáradás Ujhelyben.

A Bodrog is árad

Övintézkedést kérünk.

— márc. 4.

Az elmúlt napokban megeredtek nagyobb havazások — mint az előre látható volt — nagyobb zavarokat okoztak a vármegyében. Így a többek között a hirtelen beállott olvadás Ujhelyben is sok kelemetlenségnek és egyes helyeken nagyobb kárnak is volt okozója.

A nagy hőmennyiség úgy a városban, valamint a hegyeken egyszerre olvadásnak indult s a magaslatokból lerohanó ár egye- sülve az utca hosszát olvadásnak induló hóval hirtelen megdagasztotta a Ronyva medrét. Így történt, hogy már szombatról vasárnapra menő éjjel a Ronyvában hópölygő ar olyan nagy táblákat hozott magával, hogy a nagy mennyiségű jég és víz a gyártelepre vezető ut mentén épült fahidat alaposan megrongálta és csaknem elsodorta mindenestül. Az áradat ugyanis elvitte a hid lábat.

A nagyobb veszedelem megállása céljából a rendőrség és tüzoltóság megtette a szükséges övintézkedéseket.

A tüzoltók még az éj folyamán kivonultak a helyszínére és több órai fáradságos munka után után engedtek az összetörödött jégnek. A Ronyvából kiszorult a víz a Bereczki utca hajlásánál is a hol jégtáblákat, fagerendákat és egyéb tárgyakat egészen a cigánykunyhók lábáig elsodort.

Nagyobb kárt okozott a víz-áradat a m. kir. államvasutak szivattyu-házában is, a hol a Ronyva vize behatolt a szivattyu-házba és elöntötte a gépeket, úgy annyira, hogy a munkásoknak éjjel-nappal szivattyuzni kellett a vizet, hogy a gépeket hasznavehetővé tegyék.

A hirtelen beállott olvadás a Bodrog folyó medrét is úgy megdagasztotta, hogy az ár elöntötte a Long erdő egy részét és az erdő körül elterülő réteket.

A vidékről még nem érkeztek jelentések, melyek áradásról szólnának. Azonban az előző évek példái okulva, talán szükséges volna a Bodrogközön megtenni

a szükséges intézkedéseket esetleges nagyobb veszély elkerülésére.

Vármegyénk alispánjának figyelmeztetéstől felhívni ezuttal a Bodrogközre, hol az áradások minden évben nagyobb károkat okoznak s mindamellett soha sem tétetnek meg a szükséges előkészületek a védelemre.

Itt az ideje a komoly cselekvésnek.

— **Uj ügyészégi megbizott** Az igazságügyminiszter Durcsinszky Gyulát, a sztrópkói járás tb. főszolgabírját, a sztrópkói kir. járásbírószághoz ügyészi megbizottul rendelte ki.

— **Halalozás.** Szokolay Emilné szül. Képpsy Otília Szokolay Emil műszaki tanácsos, a folyamamérnöki hivatal vezetőjének neje, folyó hó 3-án hosszas szenvedés után 52 éves korában elhunyt. Temetése márc. hó 5-én d. u. 3 órakor lesz.

— **Társasvacsora** Pecsár Gyula helybeli hitoktatónak monoki plébánossá történetét ki nevezetése alkalmából barátai, tisztelői és jó ismerősei búcsúestélyre gyűltek egybe f. hó 2-án a „Vadaázkürt“ című szálloda éttermében, hol a nagy számban megjelent, igazán előkelő, városunk színe javát felekezeti külömbözég nélkül magában foglaló társaság fényes bizonyoságot tett arról, hogy Pecsár Gyula 10 évig tartó, hitoktatói minőségben teljesített munkálkodása után népszerűségével nemcsak egyháza híveinek, de Sátorajajhely város egész társadalmának becsülését és osztatlan szeretetét vívta ki. Erről tettek tanúságot az est folyamán elhangzott gyönyörű szónoklatok is, melyek sorát Dókus Gyula alispán nyitotta meg, kiemelve a távozó érdemeit, melyek méltóvá teszik őt arra, hogy hazánk nagy fia, — Kossuth Lajos — szülőhelyén megtelepedjék, s még nagyobb buzgalommal folytathassa a haza felvirágztatása érdekében eddig is kifejtett munkálkodását. Utána az ünnepeit emelkedett szözlásra s meghatóttan, de szép szavakkal köszönte meg az egész társaságnak, hogy őt jelenlétével megüdvözölték sziveskedtek. — Mint hogy pedig az esti kitüntetésben 10 év alatt végzett csekély munkálkodásának is szép sikerét látja, ez csak ösztönözni fogja őt arra, hogy egyháza s hazája felvirágztatása érdekében az ediginél sokkal nagyobb tevékenységet fejtsen ki. Azután dr. Goldberger Izidor, Domján Elek, dr. Buza Barna, Molnár János, Matolai Etele, Fried Lajos és Szappanos Imre mondották el szebbnél szebb felköszöntőiket, melyek közül a Molnár János szellemes alkalmi verses felköszöntője különösen kivált. A társasvacsorának közmegelegedésre való fel-szolgálásáért Masztellák Mihály vendégtöltő illéti a dícséret.

— **Tüzoltó parancsnoki állás betöltése.** Dókus Gyula alispán a tüzoltó parancsnoki állás betöltésére végzett f. hó 10-én d. u. 4 órára hivta össze a képviselőtestületet. Az állásra Friess Heiman jelenlegi parancsnok az egyedüli pályázó.

— **Kazinczy-körből.** A Zempléni vármegyei Kazinczy-kör f. hó 1-én este 6 órakor estélyt tartott, melyen dr. Hornyay Béla a Kazinczy-kör igazgatója tartott érdekes felolvasást a csillagászatban köréből. Előadását

vetített képekkel illusztrálta, melyek ezuttal jól sikerültek. — Dr. Hornyay szombaton délután 3 órakor a helybeli középiskolák növendékeinek tartott felolvasást ugyan-e tárgyról.

— **A szőlészeti szakosztály gyűlése.** A Zempléni vármegyei gazdasági egyesület szőlészeti szakosztálya f. hó 3-án délután 2 órakor ülést tartott, melyen a szőlőbirtokosok szokatlanul nagy számban, mintegy 40 en jelentek meg. A gyűlés tárgya a földművelésügyi miniszternek a hegyaljai borértékesítés tárgyában összehívott ankét elé terjesztendő kérdések feletti megállapodás volt. A gyűlés minden egyes kérdésre vonatkozólag megállapodott és felkérte az ankétre meghívott tagjait, hogy az ankétben a gyűlésen hozott határozatok értelmében foglaljanak állást minden egyes kérdésben. — A gyűlésről részletes tudósítást jövő számunk hoz.

— **Székel Elek királysértési pörö.** Székely Elek, városunk felügyezett polgármesterének ösmeretes királysértési pörében a kassai kir. törvényszék f. hó 20-ára tüzte ki a főtárgyalást. A tárgyalás nagyon érdekesnek ígérkezik, amennyiben Székely Elek bizonyítani óhajta, hogy a királysértést beszámíthatatlan állapotban követte el. A tárgyalásra 14 tanu van beidézve, névszerint: Schmed Lajos rendőrkapitány, Pataky Miklós városi főjegyző, Boggyay Béla közigazg. tanácsnok, Valkovszky Elek városi pénztárnok, Faller Gyula törv. iródaigazgató, dr. Szepesy Arnold városi főorvos, Chotvács Herényi József kulturmérnök, Horváth József fogyasztási pénztárnok, Möricz János, Zabolovszky Gyula, Hodátszár András városi hivatalsszolgák, Kurty János utcaseprő, Ladár János zárkaőr és Ladár Jánosné.

— **Pórtamizéria.** Halom-számra érkeznek szerkesztőségünk-höz levelek, melyek mindegyike arról panaszkodik, hogy az új helyi postán utóbbi időben lehetetlen csekket feladni. Különösen így, a hónap első felében valóságos életveszéllyel jár a csekkeladás és aki arra vetemedik, hogy csekket merészel feladni, az előbb jobb, ha végrendeletet készít, mert valószínű, hogy agyontápossa a csekkelvételre várakozók tömege. Ember ember hátán áll és várja míg rákerül a sor. Egy előfizetőnk ma személyesen keresett fel minket és sirva panaszkolta, hogy má. negyedik napja képtelen csekket feladni az óriási tolongás miatt és kért minket, hogy járjunk közbe, hogy csekket felvegyék. — Nem gondolja az igen tisztelt póstaigazgatóság, hogy ez az állapot tartóhatatlan? A csekket rendszerint határidőhöz vannak köve s így nagyon sok pénzbe kerülhet egyeseknek a póstaigazgatóság ama szűkkebűsége, hogy az egy helyen történő csekkelvétel lehetetlenné teszi a forgalom lebonyolítását és a pénzküldemények pontos elküldését. De a postának is érdeke, hogy a forgalom minél előbb és mentül gyorsabban bonyolítottassék le. Itt nincs habozásnak helye, itt sürgősen kell intézkedni. *Tegye le-*

hetővé a postaigazgatóság, hogy a csekkelvétel két helyen történhesse. De sürgösen ám, mert itt a közönségnek egy kiálló érdeke követel sürgős kielégítést.

— **Besnyő Béla képkiallítása.** Mult számunkban megemlékeztünk arról hogy Besnyő Béla a fiatal festőművészgárdának e kiváló tehetségteljes tagja vándorkiallítást nyitott városunkban a Kazinczy-utczán levő Wilhelm-féle házban. A képkiallítás iránt a közönség körében nagy érdeklődés nyilvánul és nagyon sokan látogatják azt. A vásárlási kedv azonban mintha csökkent volna, jóval alatta áll a Besnyő által multkor elért eredménynek. Lehet, hogy ennek a képek drágább volta az oka, de ez esetben is indokolatlan a tapasztalt közönyt annyival is inkább, mert a mostani kiállítás művészi tekintetben jóval felette áll a multkorinak és a mostani árak — a képek művészi kivételét véve tekintetbe — semmivel sem magasabbak a multkorinál, sőt bátran mondhatjuk, hogy soha oly kiváló alkalma nem nyílt a közönségnek művészi kivételű és mégis olcsó képek beszerzésére, mint a mostani Besnyő-féle kiállításon.

— **Ipartestületi mulatság.** A helybeli ipartestület folyó hó 2-án saját házában igen sikerült táncmulatságot rendezett, melyen a polgárság közül nagy számu közönség vett részt. A mulatságon megjelent Buzs Barna országgyűlési képviselő is. A kedélyes batyuból csak a reggeli órákban ért véget.

— **Március 15 ike Sárospatakon.** A sárospataki ref. főiskola ifjusága 1908. márczius 15-én d. u. 3 órakor, a főiskola imatermében hazafias emléktűnnyel, este 8 órakor pedig a főiskola új tanintézetének díszes termében zászoló javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépődíj a táncmulatságra: személyjegy 2 korona. Családjegy 5 kor. Felülfizetéseket köszönettel fogadnak.

— **Vasutas bál.** Az országos vasutas szövetség ujhelyi kerületében igen sikerült bált rendezett február 29-én este a városi színházban Rösner Tivadar állomásfőnök és Hegedűs Győzőné úrnasszony védnöksége alatt. A színházat színlítt megöltötte a jelenvölt előkelő közönség, mely a legkedélyesebb hangulatban mulatott a késő reggeli órákig. Az első négyest 90 pár táncolta.

— **Állatfelhajtásos vásár.** Folyó hó 3-án tartották meg Sátoraljaúj helyben a márczius havi állatfelhajtásos vásárt. A vásárra különösen szarvasmarhát hajtottak fel nagyszámban. Lovakból és sertősekből csekélyebb volt a felhajtás. Az árak közepesek voltak.

— **Álarczos bál.** Mint minden évben, úgy ezidén is a gyártelepi önképzőkör búcsúztatta el Karnevál herceg üfenségét. E hó 3-án farsang utolsó napján álarczos bál volt a gyártelepen levő táncteremben. A bál ugy anyagi, mint erkölcsi tekintetben kitűnően sikerült.

— **A kassai Rákóczi-szobor alapja** vára 5% -ot jövedelmez a Rákóczi csop. köröm. A legjobb bőrfényesítő. Egyedüli gyártója S z é k e l y é s T á r s a K a s s a.

Hernyó veszedelem.

— **Intézkedések a hernyók pusztítására** —
— márc. 3.

Még január hó elején felhivtuk lapunkban az illetékes körök figyelmét a hernyók pusztításának szükségességére, rámutattunk akkor arra az óriási pusztításra, melyet a hernyók a mult évben okoztak, rámutattunk arra, hogy ennek csupán a pusztítás elmulasztása az oka.

Felhívásunknak meg van a kellő eredménye. Kís Ödön polgármester és Kincsesy Péter hegyközségi elnök a következő felhívásokban intézkednek a hernyók pusztítása iránt:

Figyelmeztetem a város közönségét, hogy az 1894. XII. t. cz. 50. §-a alapján minden birtokos köteles a fák rügyeinek fakadása előtt, legkésőbb azonban márczius hó végéig a belsőágban, majorkorban, szőlőkben, gyümölcsösben és kertekben levő fáit és bokrait a kártékony hernyóktól, illetőleg hernyófészkektől és lepketojásoktól megtisztítani s az összegyűjtött hernyókat, hernyófészkeket és hernyótojásokat elégetni.

A később mutatkozó hernyók, valamint cserebogarak tömeges megjelenésük alkalmával is megfelelő módon pusztítandók.

Mindazok, kik ezen káros állatokat a kitűzött határidő alatt ezen figyelmeztetés dacára irtani elmulasztják, kihágást követnek el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntetettini.

Sátoraljaúj hely, 1908. február hó 25.

Kiss Ödön,
h. polgármester.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 100072 számú rendelete, valamint a hegyrendtartás 36 §-a értelmében felhívom Czimedet, hogy a hegyközség területén levő birtokán a gyümölcsfákról s a területhez tartozó partok és garádoikon levő bokrok és cserjékről a kártékony hernyók és rovarok fészkeit s annak tojásait legkésőbb márczius hó végéig összeszedetni s azokat elpusztítani (elégettetni) sziveskedjék.

Tekintve hogy a mult év tavaszán az ugynevezett gyűrűs-hernyók oly óriási nagy tömegben jelentek — különös gonddal kell ezen hernyó faj tojásait megkeresni a melyek a fák éves hajtásain gyűrűalakban vannak elhelyezve; gondosan leszedetni, nehogy gyümölcs faíknak egy évi termése ismét áldozatul essen,

Sátoraljaúj hely, 1908. február hó 26-án.

Kincsesy Péter,
hegyközségi elnök.

Szép az intézkedés és mindenestre dicsőretre méltó, de aztán be is legyen tartva. A hatóság ne nézze — mint eddig tette — behunyt szemmel a birtokosok közönyt, ha nem tesznek eleget az intézkedésnek, huzza rájuk a paragrafust — hadd tanuljanak a jövőre.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltékért a szerkesztő nem felelős.)

Válasz Singer Jakabnak.

Singer Jakab a „Zemplén” folyóévi 19 ik számában azon hírlapi kijelentésre, hogy ő hitvány gyáva, nyilatkozattal akart gentieman-ek niveaujára emelkedni, mely szerint engem oly egyfűnek nyilvánít, ki erkölcsi tébolyban leledzik, s mint ilyenvel úri módon elbánni nem óhajt.

A nagyközönség elbírálására bizon az ügyet, mi ezébből alább közlöm az országos „Igazságügyi Orvosi Tanács” szakvéleményét egész terjedelmében, míg a helybeli kir. törvényszéknek ez alapon hozott ítéletének csak ide vonatkozó részét. Mindkét írás eredetiben a helybeli kir. törvényszék irattárában III. 1902. 16. irattári jel alatt található fel.

Singer Jakab! Én még; mindig abban a meggyőződésben vagyok, hogy maga egy hitvány, gyáva fickó, ki, mint úri ember akarna a társadalomban szerepelni, de nem ért hozzá (hisz honnan is értené) és keres mindenféle egérutat a bujkálásra, nehogy b. bőrén esetleg folytonossági hiányt szenvedjen.

Ezek után a Blattjához nincs több szavam.

Sátoraljaúj hely, 1908. márc. hó 3.

Olyan tisztelettel, minőt megérdemel:

Schön Andor.

Másolat. Igazságügyi Orvosi Tanács 137/902. I. O. T. szám. A sátoraljaúj helyi kir. törvényszék 1902. évi július hó 3-án 9185/902. B. szám alatt kelt megkeresésére Schön Andor gondnoknál alá helyezett ügyében az igazságügyi orvosi tanács 1902. július 22-én tartott ülésében a következőket véleményezte. — **Vélemény:** Ad I. „Moral insanity” egy helytelen elnevezés és mint elmebetegség nem létezik. A mit ezen elnevezés alatt régebben értettek, az egy veleszületett elfogyatkozási állapot, mely állapotok némely tünetei ezélt Schön Andornál is *feltehető volt*, így nevezetesen az állhatatlanság, könnyelműség, a szűlcével szemben tanúsított kiméletlen magaviselet. Sok más és a veleszületett elmebeli fogyatkozásra jelezgő tünet az azéltü állapotban is *hiányzott és hiányzik most is*. Schön Andor tehát „moral insanity”-ban nem szenved. — Ad 2. Tekintve a kir. törvényszék által megállapított tényállást, hogy Schön Andor ellen hosszabb idő óta semminemű panasz sem merült fel azon irányban, hogy préda, iszákos, kártély, vagy erőszakos volna és hogy évek óta, mint megyei díjnok működik és fizetéséből tisztességesen megél, hogy a közelmúltban semmi kiesapangásokkal nem terheltetik és hogy Rimay Lehel és Semsey Sándor hivatali felelővőloinak tanuvalomása szerint teendőt kifogástalanul végi és elmebeli fogyatkozásra való hiányokat nem mutat, sőt általában kifogástalan magaviseletet tanusit és tekintve a folyóévi

július hó 9-án kelt szolgálati bizonyítványt, megállapítható, hogy azon káros elmebeli állapot, mely Schön Andornál a fanosodási korában fejlődött és néhány éven keresztül fennállott, a fanosodás befejeztével gyógyulással végződött és hogy Schön Andor ez idő szorint *sem nem gyenge elméjé, sem máséit nem szenved oly elmebajban*, hogy e miatt vagyónának önálló kezelésére képtelen volna. Budapest, 1902. évi július hó 22-én. Dr. Réczey sk. I. O. T. alelnöke. Dr. Schechter Miksa sk. jegyző.

Kivonat az ítéletről. 13900/102 Polg. szám. O Felsége a Király nevében! A sátoraljaúj helyi kir. törvényszék, mint polgári bíróság dr. Schön Vilmos és neje Schön Vilmosné felpereseknek Schön Andor alperes ellen gondnokság alá helyezése iránt indított perökben alóirt helyen és napon tartott nyilvános tanácsülésében következőleg ítélt: A kir. törvényszék felpereseket keresetökkel elutasítja, s kötelezi őket X. Y. ügyvéd, X. Y. ügygondnok X. Y. X. Y. tanuk részére megállapított díj fizetésére. I n d o k o k: Schön Vilmos dr. és neje felperesek azért kérték fiok, az alperes Schön Andornak gondnokság alá leendő helyezését, mert nevezett fiok a keresethez másolatban csatolt orvos szakértői vélemény szerint „moral insanity”-ben szenvedő elmebeteg. Alperes Schön Andor megtagadta a kereseti tényállás valóságát, s kifogásolta a felhívott orvos szakértői véleményv bizonyítói erejét is, mert szerinte az *azt kiállító törvényszeki orvosok véleménye nem közvetlen észleleten, és beigazolót tényeken alapszik, hanem csak hallomásból merítették*, stb. stb. Wieland s. k. törvényszéki h. elnök. Hellner s. k. kir. törvénzi bíró.

A lesoványodást

meggátolja, a testet, a gyermek húsát egészséggé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő táplálék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is megerősíti épügy, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődését elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, ugy azonnal adassék neki



Scott-féle Emulsió

Minden ügyben egyenlő finom, hatásos alkatrészekből összeállított SCOTT-féle Emulsió van, mindígy egyenlő, a tudományos világ által elismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára
== 2 korona 50 fillér
== Kapható a gyógyszerárakban.

A szerkesztősről felelős:
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

Schön Sándor és Barna Dezső cég felhívja a m. t. vásárló közönség szives figyelmét az újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévő

menyasszonyi kelengyékre.

Nagy választék hazai, angol és francia divatkelmekben, valamint selymek, szőnyegek és függönyökben.

FÉRFI RUHÁK bel- és külföldi gyártmányu posztók minték szerint pontosan készíttetnek.

Minták kívánatra vidékre is költségmentesen küldetnek.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

alkalikus natron-lithion gyógyviz.

Orvosi ajánlása: húgysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese és húgyóhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Bpest, V., Váci-körút 54.

Főraktár: NAGY FERENCZ urnál
Sátoraljaújhely.

Kapható: gyógyszertárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziázer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynek, oszónál és meghűléseknél, bedörz-
süléséknél használna.

Figyelemre: Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üve-
get fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Az üvegekben K-80, K140 és K2-
és úgyszólván minden gyógyszerüzletben kapható. —
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
**Dr. Richter gyógyszerüzlet az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.**

ALAGCSÓ- ÉS GÖZTÉGLAGYAR KONT MANÓ

BEREGSZÁSZ

Homlokzattégla, disztégla, faöntégla
ék- és kéménytégla, cserépszindely,

HORNYOSTETŐCSEREP

alagcsó, burkolatlapon gyártása.

Egész homlokzatoknak terv szerint
való kivitele.

Teljes tetőfedések eszközzése.

Címvirali cím: Göztéglagyár Beregszász.

Nyílt levél

szegény és gazdag építetőkhöz egyaránt.

A legkitünőbb tetőfedő-anyag manap

a kétfülű

hornyos tetőcserep,

(16692. sz. alatt szabadalmazva.)

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.

Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.

A vele való fedés minden drágább a közönséges faszindelyénél és minden vályogfal elég erős nekik.

Az a tetőcserep, mely faszindely alá készült, teljesen megfelel.

A cserépnek ára ezenként Beregszász állomáson waggomba rakva 68 korona.

Egy négyszögletes területen 16 darab fekszik.

Egy waggonnak (5200 drb.) vasúti szállítási díja Sátoraljaújhelyre 34 korona körülbelül.

A faszindely ellenében való előnyét szükségtelen feszegetni, és a bádog ellenében azszal az előnyvel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetőnek a padját sem mire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nemkülönbön hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés költségéről nem is szólva — és javítása bonyolódott művet.

Tűbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja.

A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalmazásba került, onnan a faszindely és bádog teljesen ki van szorítva.

A gerinczcserepnek darabja 30 fillér, egy folyómeterre kell 3 darab.

Az üvegcserep bádogablak helyébe 2 kor. 50 fillér.

Nagyon kérem az intelligensebb t. cz. közönséget, különösen a falukban a tisztelendő urakat, bírákat, jegyzőket, világozókatól a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gyakori eset, hogy tűzvésznel a fel falu pár óra alatt rakja lezz a lángnak.

Kiváló tisztelettel:

Kont Manó,

alagcsó- és göztéglagyára BEREGSZÁSZ.

Mintát kívánatra szívesen küldök.

Képviseelő, viszontelárusító kerestetik Sátoraljaújhelyen fakeskedő, építési vállalkozó, vagy építőmester személyében.

KIADÓ

május 1-től, esetleg azonnal egy
5 szoba, konyha, pince,
pinczeház és mellék-
helyiségekből álló lakás.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

717,908. v. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sátoraljaújhelyi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 211/1. számú végzése következtében hivatalból képviselt Diatal József javára Masztelák Mihály ellen 197 kor. 08 fill. s jár. erejű 1908. évi február hó 3-án foganatosított bizt. kielgítési végrehajtás útján le- és felü foglalt és 889 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok, edények stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a sátoraljaújhelyi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 211/1. sz. végzése folytán 197 kor. 08 fill. tőkekövetelés, ennek esedékes kamatai, 1/2% váltódíj és bíróilag már megállapított költségek erejű Sátoraljaújhelyben alperesek lakásán leendő megtartására 1908. évi március hó 6 ik napjának d. e. 11 órája határidővel kizüzetik és ahhoz a venni zándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. s 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielgítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoraljaújhelyben, 1908. évi február hó 21. napján.

Rosner Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó

szabadkézből egy lakóház hozzátartozó melléképületekkel; 40 holdas földbirtok és 1 kat. hold szőlő. Bővebbet Szilvássy Gyulánál Andrassy-u. 38. szám.

NAPSZÁM ZSEBKÖNYVEK

KAPHATÓK

Landesmann Miksa és Jársa
könyv- és papírkereskedésében.

Alkalmi vétel.

Üzletem rendezése alkalmával mintegy

50 doboz olyan fehér és színes

levélpapírra

akadtam, melyeknek a dobozai nem teljesen kifogástalanok. Ezeket a levélpapírokat most a rendes árnál olcsóbban 50% engedéllyel adom el.

Tisztelettel:

Landesmann Miksa és Jársa.

Nagyobb mennyiségű 180 és 200 cm.
hosszu

tölgyfa-karó

kapható azonnali megkeresésre:

BEHYNA TESTVÉREK
sátoraljaújhelyi kereskedő cégénel.